
δικό µου αυτοκίνητο µε υπερβολικό αλκοόλ, θα µου πάρουν και ε-
µένα το δίπλωµα. Υπερβολή βέβαια γιατί αυτοί πίνουν πολύ και χά-
νουν το κοντρόλ.
Ενώ εµείς τουλάχιστον έχουµε κοντρόλ του εαυτού µας και θα
δεις σπάνια µεθυσµένο άνθρωπο στα πάρτι. Κάπου αυτό-κοντρο-
λαριζόµαστε. Κάπου στο µέσο είναι η χρυσή τοµή.

Ως Έλληνες δεν είχαµε εµπειρία οδήγησης στους αυτοκινητό-
δροµους όπου ένας βασικό λόγος ατυχήµατος είναι η προσπέρα-
ση και το αργό οδήγηµα. Στην Αµερική, τουλάχιστον, ξέρω ότι εί-
ναι σοβαρή παράβαση όταν αλλάξεις λωρίδα χωρίς φλας και χω-
ρίς επιτάχυνση για να δώσεις τον χρόνο στον άλλο να φρε-
νάρει. Σιγά σιγά µαθαίνουµε να οδηγούµε και στους αυτοκι-
νητόδροµους και να κρατάµε τις αποστάσεις.

Πρέπει να πω ότι έχουµε βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια σε
ό,τι αφορά τη ζώνη και το κράνος, χρειάζεται όµως ακόµα
αρκετή προσπάθεια. Επίσης έχει αποδειχθεί ότι τα περισσό-
τερα ατυχήµατα συµβαίνουν 30 χιλιόµετρα από το σπίτι µας,
ειδικά όταν ερχόµαστε από µεγάλα ταξίδια, που είµαστε
κουρασµένοι και ριλαξάρουµε, γιατί δήθεν γνωρίζουµε ε-
µείς τους δρόµους, χωρίς να λαµβάνουµε υπόψη µας αν
τους γνωρίζουνε και οι άλλοι.

Ένας επίσης σοβαρός παράγοντας ατυχήµατος είναι οι
αργοί οδηγοί, πάνε σαν κάβουρες, εκνευρίζουν τους άλλους
και κάνουν προσπεράσµατα χωρίς µεγάλη προσοχή και αυ-
τά είναι ως επί το πλείστον θανατηφόρα, γιατί συγκρούονται
µετωπικά µε τα άλλα και τότε οι δυνάµεις που προέγραψα
πολλαπλασιάζονται.

Στην Ελλάδα που πέρασε δύο πολέµους, χάσανε τη ζωή
τους σε ώρα µάχης 70.000 ελληνόπουλα. Ενώ στα 60 τελευ-
ταία χρόνια έχασαν τη ζωή τους 140.000 άνθρωποι και
350.000 έµειναν ανάπηροι.
Είναι θλιβερή αυτή η διαπίστωση και πρέπει αυτός ο ποτα-
µός αίµατος να αναχαιτιστεί και να µειωθεί. Χρειάζεται µία προ-
σπάθεια από όλους µας να ανακτήσουµε περαιτέρω κυκλοφορια-
κή συνείδηση και οι ιθύνοντες να εφαρµόσουν τα κατάλληλα µέ-
τρα για να περιοριστεί αυτή η µάστιγα για τους νέους που έχει κλί-
µακα γενοκτονίας.

Φίλε ραλίστα, φίλε οδηγέ της DHL, η κατοικηµένη περιοχή δεν εί-
ναι πίστα για Ράλλυ, διότι πέραν του ότι κινδυνεύεις εσύ κινδυνεύ-
ουν και τα µικρά παιδιά που παίζουν τους δρόµους ή που τρέχουν
να πιάσουν τη µπάλα που τους έπεσε. Στη µεγάλη ταχύτητα η α-
πόσταση φρεναρίσµατος είναι και αυτή ανάλογη µε το τετράγωνο
της ταχύτητας. ∆ηλαδή αν π.χ. στα 30 χιλιόµετρα είναι 10 µέτρα,
στα 45 είναι 22,5.

Φίλε µεροκαµατιάρη µε το παπάκι της DHL, το κράνος δε το φο-
ράς γιατί σου το επιβάλλει η επιχείρηση ή η πολιτεία αλλά πρωτί-
στως για τη δική σου ασφάλεια. Θυµήσου τον αριθµό: 30 φορές.

Ένας Γερµανός φίλος µου που οδηγούσε σε όλη τη Γερµανία α-
πό χόµπι το καλοκαίρι, φυσικά πάντα χωρίς κράνος πήγε να πάρει
τσιγάρα γύρω από το σπίτι του και σε µικρή ταχύτητα έπεσε σε έ-
να λάκκο. Πέφτει κάτω και χτυπάει το κεφάλι του σε ένα µικρό πε-
τραδάκι, παθαίνει αιµορραγία και πεθαίνει.

Και εγώ τα καλοκαίρια που καβαλάω µια βέσπα, πάντα φοράω
κράνος. Μια φορά δεν φόρεσα και, όπως οδηγούσα, ένας που µοι-
ράζει ψωµί, προσπερνά και ξεχνά να αφήσει το ψωµί σε έναν σιδε-
ρά. Αυτός βγαίνει έξω, του λέει εεε το ψωµί, φρενάρει απότοµα, ε-
γώ από πίσω µε τη βέσπα χωρίς κράνος µου φωνάζει ένας πρώην
συµµαθητής µου, εε Βύρωνα, γυρίζω να τον δω και αυτό που θυ-
µάµαι είναι ότι ξύπνησα στο νοσοκοµείο µε διασείση. Ευτυχώς την
σκαπούλαρα.

Είναι µια απίθανη συγκυρία να συµβεί κάτι τέτοιο και όµως έτσι
συµβαίνουν τα ατυχήµατά. Συγκυρίες και οι δυο οδηγοί να είναι α-
πρόσεχτοι. Ελάχιστες πιθανότητές και όµως συµβαίνει. Γι’ αυτό

πρέπει να είµαστε εφοδιασµένοι µε τα κατάλληλα προστατευτικά
µέσα. Τη ζώνη και το κράνος.

Oι αίτιες θανάτου στην Ελλάδα οφείλονται στο χρόνο επάνω 185
σε υπερβολική ταχύτητα, 154 κίνηση στο αντίθετο ρεύµα, 134 ο-
δήγηση χωρίς ζώνη… 88 παραβίαση προτεραιότητας, 76 σε από-
σταση προσοχής, 19 σε αντικανονικό προσπέρασµα και 353 που
σχετίζονται µε την οδηγική συµπεριφορά πχ µέθη.

Υπάρχει κάποια βελτίωση από το 2009 µέχρι σήµερα. Έχουµε
1.280 θανάτους έναντι 1.463 το 2009. Παρόλο που ο αριθµός είναι
ακόµα υψηλός.

Τα περισσότερα ατυχήµατα, 441 για την ακρίβεια, συµβαίνουν

στο δευτερεύον οδικό δίκτυο και στις κατοικηµένες περιοχές 352.
Επισήµανση για τους ραλίστες:

Η τροχαία έγραψε 51.526 παραβάσεις για τα κράνη που θα πρέπει
να ήταν τουλάχιστον πενταπλάσιες και θα είχαν σώσει αρκετά παι-
διά.

Στην Ελλάδα το κόστος των ατυχηµάτων είναι περίπου το 3% του
ΑΕΠ και σε αυτό δεν συµπεριλαµβάνουµε το κόστος το οποίο α-
νέρχεται π.χ. σε 90.000 το χρόνο για έναν γιατρό, σε 50.000 ευρώ
το χρόνο για έναν µηχανικό, για να πάρει το δίπλωµά του, αλλά ε-
πιπλέον είναι και αυτά που χάνονται που κοστίζει στη χωρά για την
επιµόρφωση και αυτό χάνεται.

Κάθε ευρώ που χρησιµοποιείται για την ασφαλή οδήγηση φέρνει
πολλαπλάσια οφέλη, πέραν που θρηνούµε και πολλούς νεκρούς.
Ακόµα οι επαρχιακοί µας δρόµοι δεν είναι σε καλή κατάσταση. Ει-
δικά στις µεγάλες εξόδους του Πάσχα και των Χριστουγέννων
θρηνούµε πολλούς νεκρούς λόγω απροσεξίας στην οδήγηση.

Αν αποφασίσετε να οδηγήσετε τη νύχτα, παρόλο που η κίνηση
τότε είναι µόνο 10% της ηµέρας, τα ατυχήµατα είναι σχεδόν τα ι-
διά. Π.χ. πέρυσι είχαµε 1.058 θανάτους την ηµέρα και 856 τη νύ-
χτα.

Το αλκοτέστ στις µεγάλες εξόδους, µείωσε τα ατυχήµατα κατά
50%. Γι’ αυτό επιµένουν ότι η αστυνοµία πρέπει να έχει επι µονί-
µου βάσεως κλιµάκια αστυνόµευσης των δρόµων.

Στο σύνολο των σοβαρών ατυχηµάτων, σε 3.850 ατυχήµατα οι ο-
δηγοί φορούσαν ζώνες και κράνος ενώ δυστυχώς σε 16.549 δεν
φορούσαν ζώνη ή κράνος.

Φίλοι µου, εδώ τελειώνουµε. Φοράτε ζώνη και κράνος, µην υ-
περβαίνεται την ταχύτητα, µην πίνετε όταν οδηγείτε, όταν κουρά-
ζεστε σταµατήστε, µην προσπερνάτε χωρίς ορατότητα, προσέχε-
τε την προτεραιότητα κτλ. Θα σωθούν πολλές ζωές και προπα-
ντός νέων.

ο έναυσµα αυτού του άρθρου
µου είναι διττό.

Το πρώτο ανήκει σε µία φίλη
µας, την Γ. Μ., που µε παρακάλεσε να
γράψω ένα άρθρο για την οδική συµπε-
ριφορά στην περιοχή µας τη Βούλα.
Και το άλλο µου δηµιουργήθηκε ανεβαί-
νοντας στο ασανσέρ του γραφείου µας
όπου ήταν ένας υπάλληλος της DHL, µε
ρωτάει σε ποιο όροφο να πάει κάτι έγ-
γραφα και τον ρωτάω αν πάντα φοράει
κράνος και µου λέει εγώ πάντα είµαι νό-
µιµος…
Για την περιοχή µας, στη Βούλα που ξέ-

ρουµε, πράγµατι οι δρόµοι, κυρίως από ορισµένους νέους, χρησι-
µοποιούνται σαν Ράλλυ πίστας, ειδικά από αυτούς που έχουν α-
κριβά και µεγάλου κυβισµού αυτοκίνητα. Εν µέρει τους καταλα-
βαίνω, να έχεις τόσο πολύ καλό και ακριβό αυτοκίνητο και να µην
µπορείς να τρέξεις.
Γι’ αυτό τελευταία έχουµε αρκετά τροχαία ατυχήµατα στην περιο-
χή µας.

Το µείζον πρόβληµα για εµένα είναι ότι πρώτον σαν λαός είµαστε
ατοµιστές και απείθαρχοι και δεύτερον ότι δε µας έχει µεταφερθεί
κυρίως από τα σχολεία η σωστή οδηγική συµπεριφορά και δε µας
έχουν επισηµάνει τους κινδύνους της οδήγησης.

Το παλικάρι της DHL που είναι συνέχεια πάνω στο µηχανάκι φο-
ράει το κράνος γιατί του το επιβάλλει πιθανόν η εταιρεία και γιατί
αµυδρά φοβάται την αστυνοµία. Το φοράει για να είναι νόµιµος.
Και αγνοεί ότι, όταν το φοράει, η πιθανότητα να έχει θανατηφόρο
ατύχηµα είναι λιγότερο πιθανή κατά 30 φορές.

Σε ό,τι αφορά τους θανάτους από τα δίκυκλα, µεγάλη ευθύνη φέ-
ρει η πολιτεία και κατ’ επέκταση η αστυνοµία. Αν θυµάστε είχα
γράψει ένα ανοιχτό γράµµα στον τότε υπουργό δηµόσιας τάξης
και του είπα ότι εγώ αν ήµουν υπουργός και είχα την συγκατάβαση
της πολιτείας θα µείωνα τροµερά τα ατυχήµατα, βάζοντας σε συ-
νεχή βάρδια τέσσερα πέντε κλιµάκια, στους κυριότερους δρό-
µους των Αθηνών, του λεκανοπεδίου και από ένα στις άλλες µι-
κρές πόλεις και τα νησιά. Αυτό µπορείτε να το διαπιστώσετε και ε-
σείς. Σπάνια βλέπουµε αστυνοµία να γράφει τα δίκυκλα για τα
κράνη.

Θα µου πει κανείς ότι είναι θέµα κόστους. Μα το κόστος, πέραν
από τους θανάτους και τους τραυµατισµούς των ανθρώπων, για
την περίθαλψή τους είναι πολλαπλάσιο από το κόστος των κλιµα-
κίων της αστυνοµίας. O ραλίστας που οδηγεί µεγάλου κυβισµού
αυτοκίνητο µε µεγάλη επιτάχυνση σε κατοικηµένη περιοχή, που η
µέγιστη επιτρεπόµενη ταχύτητα είναι 30-50 χλµ., αγνοεί ότι όταν
τρακάρει σε σταθερό εµπόδιο ή δέντρο µε ταχύτητα 40 χλµ. το κε-
φάλι του ζυγίζει 2 τόνους, λόγω αδράνειας και είναι ανάλογο του
τετραγώνου της ταχύτητας επί της µάζας. Και υπό αυτές τις συν-
θήκες, έστω και µε 40 χιλιόµετρα, ο θάνατος είναι βέβαιος.

Είµαστε οι πρώτοι σε τροχαία ατυχήµατα στην Ευρώπη περνάµε
και τους 28. Και τα περισσότερα οφείλονται σε ανθρώπινη αµέλεια
και άγνοια.

Τα κύρια αίτια είναι η υπερβολική ταχύτητα και το αλκοόλ. Σε αυ-
τό όλοι µας στην Ελλάδα οδηγούµε µε 2-3 ποτηράκια κρασί και υ-
περβαίνουµε τα όρια. Πηγαίνετε σε ένα πάρτι και θα δείτε ότι όλοι
πίνουν και οδηγούν.

Θυµάµαι κάποτε, όταν ήµουνα µε τον γαµπρό µου στο ‘Oσλο της
Νορβηγίας, ένας συνεργάτης µας µε το αυτοκίνητό του πάρκαρε
ηµέρα Κυριακή στην πλατεία της πόλης µπροστά στο ξενοδοχείο.
Ήπιαµε 2-3 κρασιά και µετά λέει ότι δε µπορώ να το κουνήσω το
αυτοκίνητο, θα πάρω ταξί και θα έρθω αύριο τα ξηµερώµατα να το
πάρω.
Περίπου 100 µέτρα παρακάτω ήταν ελεύθερο πάρκινγκ. Του λέω
άσε µε να το πάω εγώ, µου λέει αν σε πιάσουν εσένα να οδηγείς το
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